Omregning mellom ulike tallbaser

1

Overgangen fra en annen basis til basis 10:
Eksempel
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135seks 
= 1 ( 36 + 3 ( 6 + 5 = 59  eller  135seks = 1 ( 62 + 3 ( 6 + 5 ( 1 = 59

2653sju = 2 ( 73 + 6 ( 72 + 5 ( 7 + 3 ( 1 = 686 + 294 + 35 + 3 = 1018

100110to = 1 ( 25 + 0 ( 24 + 0 ( 23 + 1 ( 22 + 1 ( 2 + 0 ( 1 = 32 + 4 + 2 = 38

Overgangen fra basis 10 til en annen basis:
Vi ønsker å skrive tallet 13 i 2-tallsystemt. Overgangen illustrert med multibasemateriell:
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1101to
Vi får 1 kloss, 1 plate, 0 staver og 1 terning.

Dette gir oss 13 = 1101to
Vi kan sette vekslingen opp slik:


Eventuelt:


13 = 
6 ( 2 + 1
(13 enere blir til 6 staver, 1 terning)
13 : 2 = 6 rest 1


6 = 
3 ( 2 + 0
(6 staver blir til 3 plater og 0 staver)
  6 : 2 = 3 rest 0


3 = 
1 ( 2 + 1
(3 plater blir til 1 kloss og 1 plate)
  3 : 2 = 1 rest 1


1 = 
0 ( 2 + 1
(1 kloss kan vi ikke gjøre noe med)
  1 : 2 = 0 rest 1


 (
 (
 Her har vi tallets sifre i 2-tallsystemt med enerne øverst.

Mange synes imidlertid det er enklere å sette opplysningene inn i en tabell, slik:

	I basis 10
	24 = 16
	23 = 8
	22 = 4
	21 = 2
	20 = 1
	I basis 2

	13
	-
	1
	1
	0
	1
	1101to

	28
	1
	1
	1
	0
	0
	11100to

	…
	
	
	
	
	
	


Flere eksempler

a) 683 i 7-tallsystemet:

Tabell:

	I basis 10
	74 = 2401
	73 = 343
	72 = 49
	71 = 7
	70 = 1
	I basis 7

	683
	-
	1
	6
	6
	4
	1664sju



"Regning":


683 =
97 ( 7 + 4
4 terninger, 97 staver


97 =
13 ( 7 + 6
6 staver, 13 plater


3 = 
1 ( 7 + 6
6 plate, 1 klosser


1 = 
0 ( 7 + 1
1 kloss kan vi ikke gjøre noe med

 
(
Stopper når vi får null her, for da har vi ikke noe som eventuelt kan veksles i noe større. Da bli også resten (her 1) det første sifferet i tallet vårt.


683 = 1664sju

Sjekk:
1664sju
= 1 ( 73 + 6 ( 72 + 6 ( 7 + 4 ( 1 




= 1 ( 343 + 6 ( 49 + 42 + 4




= 343 + 294 + 42 + 4 




= 683

(Gjør det til en vane å sjekke svaret på kladden din!)

b)
3867 i 4-tallsystemet:


Tabell:

	I basis 10
	46 = 4096
	45 = 1024
	44 = 256
	43 = 64
	42 = 16
	41 = 4
	40 = 1
	I basis 4

	3867
	-
	3
	3
	0
	1
	2
	3
	330123fire


"Regning":


3867 =
966 ( 4 + 3
3 
1-ere,
966 
4-ere


966 =
241 ( 4 + 2
2 
4-ere,
241 
16-ere


241 = 
60 ( 4 + 1
1 
16-er,
60 
64-ere 


60 = 
15 ( 4 + 0
0 
64-ere,
15 
256-ere


15 = 
3 ( 4 + 3
3 
256-ere,
3 
1024-ere


3 = 
0 ( 4 + 3
3 
1024-ere som vi ikke kan veksle inn i noe større

3867 = 330123fire

Sjekk: 
330123fire
= 3 ( 45 + 3 ( 44 + 0 ( 43 + 1 ( 42  + 2 ( 4  + 3 ( 1  




= 3 ( 1024 + 3 ( 256 + 0 ( 64 + 16 + 8 + 3 




= 3072 + 768 + 0 + 16 + 8 + 3




= 3867
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